

中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组印发《关于全面落实疫情防控一线城乡社区工作者关心关爱措施的通知》

新华社

3月3日,中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组印发《关于全面落实疫情防控一线城乡社区工作者关心关爱措施的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,新冠肺炎疫情发生以来,广大城乡社区工作者贯彻落实党中央、国务院决策部署,坚守岗位、日夜值守,英勇奋战在疫情防控一线,为遏制疫情扩散蔓延作出了重要贡献。为激励广大城乡社区工作者不畏艰险、勇往直前,《通知》就关心关爱疫情防控一线城乡社区工作者提出八方面措施。

一是对城乡社区工作者适当发放工作补助。在落实好城乡社区工作者现有报酬保障政策基础上,在疫情防控期间地方可对一线城乡社区工作者给予适当工作补助,补助标准由省级人民政府根据疫情防控任务指导市县制定。

二是切实做好城乡社区工作者职业伤害保障。城乡社区工作者在疫情防控期间发生事故伤害或患病,符合《工伤保险条例》认定情形的,应依法认定为工

伤。对于因履行职责感染新冠肺炎或病亡的城乡社区工作者,可按规定享受相关待遇。

三是改善城乡社区工作者防护条件。按规定落实社区防控工作经费,落实属地原则强化社区防控工作物资保障,根据当地疫情防控需要,合理配发卫生防护器材和防控器具。

四是切实为城乡社区工作者减负减压。严肃查处疫情防控期间多头重复向基层派任务、要表格。除因社区疫情防控需要出具的居住证明和居家医学观察期满证明外,不得以疫情防控为由要求城乡社区组织出具其他证明。进一步充实城乡社区疫情防控力量。运用现代信息技术提高社区防控工作效能。

五是保障城乡社区工作者身心健康。协调安排好疫情防控期间一线城乡社区工作者就餐、休息场所等生活保障。采取轮休、补休等方式,保证城乡社区工作者及时得到必要休整。对长时间高负荷工作人员安排强制休息。疫情结束后,及时安排健康体检和心理减压。

六是加强城乡社区工作者关爱慰问。

做好疫情防控一线城乡社区工作者和因公死亡城乡社区工作者的家属走访慰问工作,最大限度帮助其解决实际困难。

七是开展城乡社区工作者表彰褒扬。对在疫情防控一线表现突出的城乡社区工作者要大力褒奖、大胆使用,在招录(聘)公务员或事业单位工作人员、选拔街道(乡镇)干部时在同等条件下优先考虑。对疫情防控期间因公殉职的城乡社区工作者追授“全国优秀城乡社区工作者”。依照有关法规做好因疫情防控牺牲殉职城乡社区工作者的烈士评定和褒扬工作。

八是加大城乡社区工作者先进典型宣传力度。大力宣传报道在社区疫情防控工作中表现突出的城乡社区工作者的感人事迹。

《通知》强调,各地、各部门要坚决落实好上述政策措施,以高度负责的态度、务实有效的举措,切实关心关爱城乡社区工作者,为守严守牢疫情防控联防联控、群防群控的社区防线提供有力保障。地方各级疫情防控工作领导小组要强调整度和督查,确保各项关心关爱政策措施落实到位。



命运与共 携手抗疫

世界卫生组织3月3日的数据显示,中国以外的世界其他地区报告的新冠肺炎确诊病例数突破1万。重大传染病是人类面临的共同威胁。疫情无国界。危机面前,人类更是一个命运共同体。各国应当迅速携起手来,结成抗击疫情的命运共同体,尽早遏制住疫情蔓延势头,早日战胜疫情。

图为3月2日,韩国陆军支援队成员在大邱市厅进行消毒防疫。

新华社发 李相浩 摄

司法部:深刻汲取任城监狱疫情事件教训 将堵塞漏洞深化整改

新华社 白阳

司法部4日就山东省任城监狱疫情事件表态,坚决拥护中央批准、中央政法委等单位组成的调查组关于山东任城监狱新冠肺炎疫情情况的调查结论。司法部将坚持问题导向,立即下发整改通知,要求必须刀刃向内、直面问题、堵塞漏洞,以刮骨疗毒的勇气坚决整改,务求解决深层次矛盾和问题,保证疫情防控取得最后胜利。

司法部表示,山东省任城监狱疫情事件的发生,充分暴露了山东省司法厅、省监狱管理局、任城监狱政治站位不高、思想麻痹大意、担当精神缺失、工作极不负责等突出问题。

司法部强调,绝不允许以会议落实会议、以文件贯彻文件,搞形式主义、官僚主义;绝不允许对上级部署搞变通打折扣,选择执行;绝不允许麻痹大意、心存侥幸,自觉扛起疫情防控的政治责任,在大战大考中践行初心使命。

要坚持守土有责、守土担责、守土尽责,绝不允许拖拉疲沓、敷衍塞责,什么都等上级部署,不推就不动;绝不允许各级领导干部当“甩手掌柜”,不敢担当、不

愿担当、不会担当。监狱长或政委至少一人、监狱班子成员至少三分之一必须深入监区、率先垂范,既当疫情防控指挥员、又当战斗员。

要按照“外防输入、内防扩散、外防输出”监狱疫情防控要求,抓住阻断和治疗两个关键环节,坚决阻断一切传染途径、消除一切传染可能、防范一切传染风险,绝不允许排查流于形式,致使干警带“病”入监;绝不允许疫情防控形同虚设,对出现症状不当回事;绝不允许在疫情面前不采取实质性措施,坐视疫情蔓延扩散。要严格实行全封闭管理,监狱内现有执勤干警不轮换,外协等其他人员一律禁止进入,直至疫情结束。

要坚决整改迟报漏报、失察失职。监狱发现疫情按要求上报是政治纪律,上级主管部门加强督促指导是政治责任。绝不允许在疫情防控中弄虚作假,迟报漏洞,贻误战机;绝不允许对疫情防控工作不闻不问、失察失职。要严格纪律、严格问责,对监狱疫情报告不及时、督促指导不力,造成重大后果的,不管涉及到谁,不管是哪一级干部,都要严肃问责追责,构成犯罪的要追究刑事责任。

据悉,司法部责成山东省司法厅、

监狱管理局和任城监狱立即排查漏洞、形成清单、挂图作战,以最高标准、最严措施、最短时间销号清零,以实实在在的整改成效取信于民。对整改不力、失职渎职的,要严肃纪律,依规依纪予以免职。

司法部有关负责人表示,山东省任城监狱疫情事件给全国监狱系统敲响了警钟。为进一步深刻汲取教训、举一反三,抓紧补短板、强弱项、堵漏洞,切实提高监狱管理水平,司法部将部署开展深化监狱管理和队伍建设大整顿。着力整顿监狱安全理念与新时代不相适应问题,促进监狱治理体系和治理能力现代化;着力整顿改造宗旨意识不强问题,进一步把教育改造体现在刑罚执行关键环节;着力整顿对监狱工作监督管理不力问题,进一步健全监狱纪检监察机制,强化监狱政治巡视;着力整顿罪犯改造手段创新不足问题,把组织罪犯劳动的目的体现在培育劳动观念、培养劳动技能上;特别是要着力整顿队伍,按照革命化、正规化、专业化、职业化要求,加强政治建设、业务能力建设、纪律作风建设,实行干警轮岗交流,健全回避制度,确保严格规范公正文明执法。

“火神山”“雷神山”“钟南山”

63件恶意商标注册申请被驳回

新华社 张泉

国家知识产权局3日对首批63件进入实质审查阶段的“火神山”“雷神山”“钟南山”等恶意商标注册申请,依法作出驳回决定。

此次驳回的63件商标注册申请包括27件“火神山”、24件“雷神山”、3件“钟南山”、3件“方舱”等商标注册申请,涉及41个申请人,共23个商品和服务类别。均以易造成社会不良影响,适用商标法第十一条一款八项依法予以驳回。

据介绍,在开通商标注册“绿色通道”服务疫情防控和复工复产的同时,国家知识产权局研究制定了疫情防控期间的商标审查标准,依法打击与疫情相关的非正常商标注册申请行为。

截至目前,国家知识产权局商标审查部门已对1500余件易产生不良影响的疫情相关商标注册申请实施管控,并对参与相关代理业务的商标代理机构进行了筛查。在进入实质审查阶段后,类似非正常商标注册申请均将依法予以驳回。

下一步,国家知识产权局将继续严格执行商标法及相关规定,严厉打击非正常商标注册申请行为,加大对恶意申请商标注册的申请人和代理机构的通报力度,指导地方依法依规开展行政处罚。

外交部: 个别媒体称新冠病毒 是“中国病毒”极不负责任

新华社 成欣

外交部发言人赵立坚4日表示,个别媒体称新冠病毒是“中国病毒”极不负责任,中方对此坚决反对。目前病毒溯源工作仍在进行中,尚无定论,国际社会同心协力、携手应对才是人间正道。

赵立坚在当日例行记者会上说,目前病毒溯源工作仍在进行中,尚无定论。世界卫生组织多次表示,新冠病毒是全球现象,源头尚不确定,此时应关注如何应对遏制病毒,应避免地域的污名化语言。世卫组织将新冠病毒命名为“COVID-19”的原因,就是该名称不同任何地区和国家相联系。中国权威呼吸病专家、中国工程院院士钟南山曾表示,疫情首先出现在中国,但不一定发源在中国。

“我们要共同反对‘信息病毒’、‘政治病毒’。”赵立坚说,个别媒体在没有任何事实依据的情况下,妄称新冠病毒是“中国病毒”,企图让中国背上制造疫情灾害的黑锅,完全是别有用心。

他说,新冠肺炎疫情是世界各国面临的共同挑战,国际社会同心协力、携手应对才是人间正道,共同抵制谣言偏见是应有之义。“疫情面前,我们需要的是科学、理性、合作,用科学战胜愚昧,用合作抵制偏见。”